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У статті розглядається Українська козацька громада як феномен суспільно-політичного і правового розвитку 
України ХV – ХVIII століть, яка виробила своєрідну систему забезпечення правового порядку в Запорозькій Січі, що 
ґрунтувалася на ціннісно-нормативних, історичних засадах правової свідомості козацтва та звичаєвого козацького 
права. Вона була тісно пов’язана з правовим життям українських земель, розвивалася під їхнім впливом і спричи-
няла зворотній вплив на розвиток правової сфери України.

Ключові слова: правовий порядок Запорозької Січі, ціннісно-нормативна система, козацьке звичаєве право, 
Магдебурзьке право, канонічне (церковне) право. 

В статье рассматривается Украинская казацкая община как феномен общественно-политического и правового 
развития Украины ХV – ХVIII веков, которая выработала своеобразную систему обеспечения правового порядка в 
Запорожской Сечи, основанной на ценностно-нормативных, исторических началах правового сознания казачества 
и обычного казацкого права. Она была тесно связана с правовой жизнью украинских земель, развивалась под их 
влиянием и вызывала обратное влияние на развитие правовой сферы Украины.

Ключевые слова: правовой порядок Запорожской Сечи, ценностно-нормативная система, казацкое обычное 
право, Магдебургское право, каноническое (церковное) право.

Ukrainian cossack society, as the phenomenon of social and political and legal development of Ukraine in ХV–ХVIII 
ages, produced the original system of providing legal order in Zaporizhian Sich which was based on valued-normative 
principles of legal consciousness of the cossacks and ordinary cossack right. It was closely associated with legal life of 
Ukrainian lands, it was developing under their influence and drew to reverse influence on the development of legal sphere 
of Ukraine. 

Key words: legal order of of the Zaporizhian Sich, valued-normative system, cossack ordinary right, Magdeburg right, 
canonical (church) right. 

актуальність теми. звернення до історії ста-
новлення української державності та формування 
національного правового спадку для розбудови дер-
жавно-правового життя суверенної україни в сучас-
них умовах набуває все більшої актуальності та зна-
чущості як у доктринальному, так і прикладному та 
практичному аспектах. така тенденція виявляє себе 
у спробах осягнення проблематики правового по-
рядку, дослідниками якої презюмується певна залеж-
ність сучасного стану правової сфери від минулого 
правового досвіду українства – з одного боку, а з ін-
шого – обґрунтовуються форми використання виро-
блених у процесі буття українського етносу засобів і 
інституцій правового впорядкування. водночас слід 
наголосити на винятковій важливості дослідження 
інституціональних засад правового порядку запо-
розької січі. Правовим досвідом українського наро-
ду є аналіз забезпечення правового порядку запороз-
ької січі та зв’язування самобутності цих інституцій 
як таких, що відбивають особливості правового бут-
тя українського козацтва й можуть екстраполювати-

ся на процеси правового впорядкування в нинішніх 
умовах.

новітні пошуки історичних витоків і підґрунтя 
правового розвитку сучасної україни так чи інак-
ше навертають до осягнення національного досві-
ду українства в різні епохи його суспільного буття. 
Безумовно, унікальною або навіть феноменологіч-
но-знаковою в багатьох сенсах є козацька доба в 
історії українського народу – епоха, яка не тільки 
странсформувала в собі особливі риси національ-
ного характеру в драматично-складних перипетіях 
становлення української державності, а й створила 
самобутню політико-правову культуру, виробила 
доволі самодостатню форму політико-правової ор-
ганізації суспільного життя, які через сторіччя про-
довжують транслювати свій вплив на політичний і 
правовий розвиток сучасної україни.

серед артефактів козацького творення світу зна-
чуще місце посідає правовий порядок запорозької 
січі – малодосліджений феномен суспільно-право-
вої реальності україни доби козацтва, який відбив 
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у собі й особливості тодішнього правового життя 
українців, наявного рівня правової культури, і специ-
фічні риси правової ментальності української нації, 
що зберігають свою дієвість у наші часи. 

Предметом аналізу статті обрано історичні та 
нормативні підґрунтя правового порядку запороз-
ької січі, що, на нашу думку, є визначальними й сис-
темоутворювальними факторами та передумовами 
правового впорядкування суспільного життя укра-
їнського соціуму. такий ракурс аналізу пов’язаний з 
тим, що сучасна криза законодавчого права в україні 
визначається не тільки принциповими змінами в на-
явній системі відносин «особа – суспільство – дер-
жава», а й усе більшою нездатністю формалізованих 
нормативів реагувати на швидкісні зміни в самому 
соціальному житті й людському існуванні. звідсіль 
погляд на право як на ціннісно-нормативну систему. 
Як справедливо зазначає ю.М. оборотов, парадиг-
ма ціннісно-нормативного праворозуміння створює 
можливості для зміни уявлень про особливості фор-
мування та забезпечення правопорядку, оскільки 
містить у цій сфері весь світ правових цінностей, 
окремі складові якого раніше тільки опосередкова-
но використовувались під час характеристики цього 
явища [9, с. 259].

необхідно визнати, що серед досліджень вітчиз-
няних правників взагалі відсутні праці, де безпо-
середньо висвітлюються питання правового поряд-
ку запорозької січі. опосередковано (латентно) ця 
проблема частково може бути відслідкована в пу-
блікаціях авторів, які займалися вивченням звичає-
вого права (М.М. жовтобрюх), правової свідомості  
(д.в. андреєв), апарату управління (і.М. Паньонко) 
й інших сторін правового життя козацької україни 
(а.о. гурбик, н.і. долматова, о.в. кресін, П.П. Му-
зиченко, М.г. щербак та ін.).

виклад основного матеріалу. аналізуючи пра-
вове життя запорозької січі, маємо зазначити, що 
ціннісно-правова складова виробленої козацькою 
спільнотою системи регулювання суспільних від-
носин на ранньому етапові її розвитку мала зарод-
ковий характер. вона виявляла себе в корпоратив-
них уявленнях козацтва про правду, справедливість, 
честь, порядок – понять, змістовна характеристика 
яких тяжіє до мононормативного регулювання, де 
правові уявлення й нормативи тісно перепліталися з 
моральними та релігійними. ця невіддифіренційова-
ність правових цінностей від моральних і релігійних 
значною мірою спричинялася необхідністю «мобі-
лізації» й взаємопідтримки всіх засобів суспільно-
корпоративної регуляції на суворе забезпечення про-
товійськової дисципліни та відповідного порядку в 
усіх сферах козацького життя. сутність ціннісних 
уподобань козацької спільноти визначалася тим, що 
в козаки йшли знедолені, але не скорені люди, здатні 
зі зброєю в руках відстояти свою людську гідність.

Як зазначає П.П. Музиченко, починаючи з другої 
половини XVI ст., у безкраї простори дикого Поля 
ринув потік селян-утікачів із галичини, волині, По-
лісся, Поділля [8, с. 118]. унаслідок цього на землях 
південної київщини та Брацлавщини зростала кіль-

кість вільного населення – козаків, було засновано 
ряд козацьких слобід і хуторів.

на перших етапах становлення нового українсько-
го суспільного стану, козаки, спираючись на свій попе-
редній досвід, установлювали певні норми суспільної 
життєдіяльності, виробляли відповідний обставинам 
правовий світогляд, чинили часом відмінне в конкрет-
них проявах, але загалом тотожне в його основних ри-
сах судочинство [3, с. 135]. Після витіснення козацтва 
владою і шляхтою речі Посполитої з Переяславщини, 
черкащини та Брацлавщини його центр перемістився 
на південь, за дніпровські пороги, де козаками буду-
ються укріплення запорозької січі, а козацтво стає 
консолідуючою верствою боротьби українського на-
роду проти соціального, релігійного та національного 
поневолення з боку польсько-шляхетської держави. 
особливий, відмінний від властивого тогочасному 
українському соціуму, уклад життєдіяльності козаків, 
інституціоналізація козацтва як самостійного соці-
ального стану в українському суспільстві, наявність 
у цього стану виокремлених і певною мірою усвідом-
лених корпоративних (групових) і загальнонаціональ-
них інтересів сприяли консолідації цієї спільноти в 
потужну соціальну силу. тому в умовах запорозької 
вольниці козацькі товариства мали чи не ідеальні умо-
ви для правотворчості з метою регулювання всіх сто-
рін суспільного життя козацької громади та її зовніш-
ніх зносин (а.о. гурбик). саме на цьому наголошував 
о.М. лазаревський, який, як і більшість дослідників 
(починаючи з ХіХ ст.), підкреслював, що козацьке 
право «витворилося самим життям, природними по-
требами самого народу, без будь-яких штучних… 
регламентацій; і вказаний судоустрій міг задоволь-
няти народ до тих пір, поки він залишався народним; 
допоки сам народ брав участь у його творенні…»  
[7, с. 96]. і хоча створений козацтвом лад справді був 
примітивно простий і більше годився для воєнно-
го табору, аніж для складного громадського життя  
(о.М. лазаревський), значний вплив ціннісно-норма-
тивної системи запорозької січі на формування пра-
вового порядку всіх українських територій є незапере-
чним. Про це свідчить побутування багатьох артефактів 
козацтва в сучасній культурі українського суспільства.

козацькою громадою суворо підтримувалося до-
тримання неписаних правил козацької честі. Як ві-
домо, про козацьку чесність ходили легенди: будь-
яка річ, залишена в запорозькій січі, залишалась 
незайманою на тому самому місці, де власник її міг 
забрати будь-коли, хоч через рік. наживатись за ра-
хунок товариства вважалось запорожцями ганебною 
вадою, що каралась як злочин. крадіжка в товариша 
вважалась найтяжчим злочином після смертовбив-
ства свого ж [6, с. 23]. Характерно, що в українських 
селах на одещині, які утворилися в результаті ко-
зацьких поселень уже після зруйнування царатом за-
порозької січі, традиція поваги до власності, чужого 
майна збереглася навіть у часи, коли комуністична 
радянська влада здійснила «історичний» наступ на 
приватну власність.

ціннісні орієнтації козацтва визначали козаць-
кий ідеал права, що відіграв значну роль у розвитку 
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українського суспільства: він став фактором форму-
вання правового життя не тільки запорозької січі, а 
й усіх українських земель, і зі всією очевидністю ма-
теріалізувався під час повстань, коли на звільненій 
території вводилися козацькі порядки. фактом свого 
існування козацтво дало помітний імпульс розвитку 
правової свідомості народу, забезпечило появу но-
вих елементів ментальності, пов’язаних зі свободою 
і власною державою. свідченням свободолюбності 
козацтва, його прихильності до правди та справед-
ливості є скарги козацьких послів, відісланих Бог-
даном Хмельницьким на сейм до варшави (липень 
1648 р.) [13, с. 257].

особливості ціннісно-нормативної системи коза-
цтва вже на початку вказують про її спрямованість, 
передусім, на забезпечення внутрішнього впоряд-
кування всередині козацької спільноти, підтриман-
ня необхідного рівня організації життєдіяльності й 
дисципліни у спародичних, а надалі усталених від-
носинах у процесах життєдіяльності козацтва як ви-
окремленого суспільного стану. 

Як свідчать документи архіву коша нової запо-
розької січі, подальший розвиток козацького права 
виявляє тенденцію до трансформації козацького пра-
вового порядку в територіальний, що підтверджуєть-
ся практикою юрисдикції січових інституцій відносно 
правопорушень козаків щодо осіб некозацького стану 
за межами січі. так, кіш доручив слідство комісії в 
складі кодацького полковника Петра Піскуна й пуш-
каря Пилипа Малого та усунув писаря лукіяна По-
рожнього з посади і позбавив старшинського рангу за 
сварку й бійку з жителями с. кам’янське [2, с. 68].

незаперечним фактом є прагнення козацтва за-
провадити запорозький правопорядок на волостях, 
що означало, насамперед, установлення власної ад-
міністрації та судочинства. Про це свідчить зафік-
сована в багатьох документах тривога щодо цього 
вищих урядових інстанцій речі Посполитої. однак 
суворий вердикт не вплинув на прагнення козаків 
бути господарями на власній землі, мати своє управ-
ління й судочинство. тому й через три роки, під час 
обговорення на варшавському сеймі становища в 
україні, зазначалося, що козаки «мають своїх геть-
манів і власну форму справедливості, самі собі права 
складають, урядовців і вождів становлять». у наве-
дених фактах ідеться, зокрема, про реакцію уряду 
на спроби запровадження на волостях козацького 
судочинства, під час якого реалізовувалися правові 
цінності й норми, вироблені в запорозькій громаді. 
Безперечно, що в «чистому вигляді» вони не могли 
бути використаними через брак відповідних умов.

формування ціннісно-нормативних засад пра-
вового порядку в козацькому середовищі значною 
мірою відбивало особливості правового життя не 
тільки цього суспільного стану, а й населення всіх 
тогочасних українських територій, перебувало під 
впливом процесів правотворення українського наро-
ду на різних етапах його розвитку.

висновки. домінуючим системоутворювальним 
фактором правового порядку було звичаєве козацьке 
право – сукупність правових звичаїв, що встановлю-

вались у сфері життєдіяльності козацтва. важливість 
цього джерела підкреслює той факт, що відразу після 
приєднання україни до росії царська грамота від 25 
березня 1654 р. надавала війську запорозькому право 
судитися «у своїх старшин по давнішнім правам їх», 
тобто на основі звичаєвого права. а база звичаєво-
го права закладалася якраз у XV – середині XVII ст.  
спочатку особливої популярності звичаєве козаць-
ке право набуло в середовищі українських селян, що 
втікали від своїх хазяїв і властей у райони середнього 
й нижнього Придніпров’я. норми звичаєвого права, 
які склались у запорізькій січі, закріплювали вій-
ськово-адміністративну організацію козацтва, деякі 
правила воєнних дій, роботу судових органів, порядок 
землекористування й укладення окремих договорів, 
види злочинів і покарань. наявність у козацтва сво-
го особливого права визнавалася польським урядом. 
незважаючи на суворість, а інколи нещадність норм 
звичаєвого козацького права, у ньому була «чесність 
велика». козацтво всіляко відстоювало звичаєве ко-
зацьке право, побоюючись, що писане право зможе 
обмежити козацькі вольності [8, c. 191].

Проте самобутність правотворчої практики, від-
даленість козацтва від державних інституцій не ви-
ключало того, що на генезу козацького права, без-
перечно, впливало литовське законодавство. адже 
більшість прибулих на запорожжя раніше прожива-
ли на землях, де домінувало литовське право, що не 
могло не позначитися на правових уявленнях січової 
громади. зокрема, положення 1, 10 і 12 артикулів 
13-го розділу Першого литовського статуту 1529 р. 
про покарання на смерть за кримінальний злочин 
застосовувалися й у практиці запорозького суду. це 
не випадково, адже в основу законодавства велико-
го князівства литовського було покладено й норми 
українського звичаєвого права. Можливо висловити 
гіпотезу про певне правонаступництво козацького 
правового порядку з правом київської русі, у тому 
числі й завдяки тому, що в кодифікаціях великого 
князівства литовського багато що було взято з русь-
кої Правди [11, c. 409].

Певний вплив на правовий порядок на україн-
ських землях, на правову свідомість населення, у 
тому числі й козацтва (особливо зважаючи на його 
корпоративний характер), справляло Магдебурзьке 
право, згідно з яким низка українських міст (луцьк, 
житомир, рівне, львів, київ, Брацлав тощо) воло-
діла певними привілеями та правами самовряду-
вання й судівництва. з багатьма уявленнями козаків 
напрочуд перекликаються вимоги міщан до кан-
дидатів у органи місцевого самоврядування. вони 
мали бути не багатими, але й не бідними, добро-
го імені, богобоязними, справедливими і правди-
вими, не розголошувати міських таємниць, бути 
твердими в словах та справах, цуратися жадібності  
[12, c. 178–179]. 

ще одним важливим ціннісно-нормативним чин-
ником правового порядку запорозької січі, зважа-
ючи на релігійність козацтва, спрямованість його 
боротьби на захист православної віри, слід визнати 
канонічне (церковне) право, головними джерелами 
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якого на українських землях були правові акти пра-
вославної церкви – «номоканон» (збірник церков-
ного права) та церковні устави князів володимира і 
Ярослава («сувій Ярослава»).

на нашу думку, зазначене переконливо свідчить, 
що забезпечення правового впорядкування в запо-
розькій січі мало самобутній, пов’язаний зі специ-

фікою життєдіяльності козацької спільноти характер 
і певні особливості. водночас творення ціннісно-
нормативних засад правового порядку на запорожжі 
було тісно пов’язано з правовим життям усіх україн-
ських територій системою взаємного впливу і відбу-
валося в руслі народжуваних українських правових 
традицій.
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Стаття присвячена дослідженню загальнотеоретичного поняття «асоціальна поведінка особи». З’ясовано, що 
формування надійної особистості тісно пов’язано з правовими нормами й законами, панівними в суспільстві, та від-
повідністю її уявленням про законність, порядок, справедливість, які формуються в основних сферах життєдіяль-
ності суспільства – соціально-економічній і політичній. Виявлено, що на формування правової свідомості, правової 
культури, надійності особистості найбільш ефективно впливає правове виховання населення.
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надійність особистості, делінквентна поведінка, девіантність.

Статья посвящена исследованию общетеоретического понятия «асоциальное поведение лица». Выяснено, что 
формирование надежной личности тесно связано с правовыми нормами и законами, господствующими в обще-
стве, и соответствием ее представлений о законности, порядке, справедливости, которые формируются в основ-
ных сферах жизнедеятельности общества – социально-экономической и политической. Выявлено, что на форми-
рование правового сознания, правовой культуры, надежности личности наиболее эффективно влияет правовое 
воспитание населения.
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